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ESCOLA SUPERIOR AGRÁRIA


Licenciatura em Engenharia Alimentar - Controlo da Qualidade

Exame Época Especial -15 de Novembro de 2001


1- Uma fábrica de farinha recebeu uma encomenda de uma grande superfície para o fornecimento de pacotes de farinha de 500 gramas. No contrato feito entre a fabrica e o comprador ficou estabelecido que os pacotes deveriam apresentar pesos de 500g(10g.  Foi solicitado ao Chefe de Produção que verificasse da possibilidade de cumprir as especificações acordadas com o equipamento de enchimento disponível ou se seria necessário proceder à aquisição de novo equipamento. Numa primeira experiência o Chefe de produção pesou 40 pacotes de farinha, empacotados utilizando o equipamento existente na fabrica, e apôs descontar o peso relativo à embalagem obteve os seguintes pesos líquidos.

Tabela 1 - Pesos liquidos (em gramas ) de 40 pacotes de farinha
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a) Calcule a percentagem de pacotes que não obedecem às especificações, discriminando a percentagem de pacotes esperados acima e abaixo das especificações (assuma que o peso dos pacotes é normalmente distribuído).

b) Calcule os índices de capacidade de máquina para o processo.

c) O que pode concluir com os resultados obtidos nas alíneas anteriores? Qual seria a conclusão do Chefe de Produção baseado nos resultados obtidos?

2- Para o estabelecimento de uma carta para o controlo de defeitos na embalagem de pacotes de bolacha foram obtidos os seguintes valores:

Amostra
Número de pacotes inspeccionados
Número de defeituosos
Amostra
Número de pacotes inspeccionados
Número de defeituosos

1
180
8
11
200
10

2
200
12
12
210
9

3
220
10
13
230
11

4
240
12
14
170
12

5
180
10
15
190
9

6
190
8
16
200
11

7
200
12
17
180
9

8
170
7
18
190
11

9
190
10
19
180
8

10
180
9
20
230
12

a) Construa a carta de controlo que considere mais adequada para esta situação.

b) Refira duas situações, nas cartas de controlo, que indiquem que um dado processo esta fora de controlo.

3- Numa situação em que seja possível utilizar as duas metodologias, discuta as vantagens e desvantagens da utilização de um plano de amostragens por variáveis em vez de um plano de amostragem por atributos.

4- No âmbito a metodologia HACCP discuta a diferença entre procedimentos de monitorização e procedimentos de verificação

Formulário:
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n
A2
D3
D4

2
1,88
0
3,267

3
1,023
0
2,574

4
0,729
0
2,282

5
0,577
0
2,114

6
0,483
0
2,004

7
0,419
0,076
1,924
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